

鄰區IELTS升呢 港生原地踏步

亞洲15地成績進步 學界憂語文優勢收窄挑戰增

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)國際英文水平測試IELTS是外國及本地大學錄取非本地生的入門試之一,每年均有不少亞洲學生報考。本報比較2007年至2010年亞洲學生的成績,發現內地、台灣、日本、馬來西亞等大部分地區的考英文成績均有進步,反觀香港考生的成績卻一直維持在6.4分。有學界人士認為,香港的語文優勢收窄,情況令人擔憂,相信港生未來面對鄰近地區的挑戰,會越來越激烈。

IELTS考試由英國文化協會、IDP教育、澳洲雅禮、英國劍橋大學ESOL考試院共同合作舉辦。該試以9分為滿分,普通大學要求學生有6分左右的成績。據大會最近數字顯示,2010年表現最優異的是德國學生,他們平均考獲7.2分。

內地成績拉近 各卷強弱相若

細看19個亞洲地區的成績統計,於2007年至2010年間15個地區如馬來西亞、菲律賓、日本、越南及泰國等地的考生成績均有進步,平均分增加了0.05分至0.21分不等。只有香港和阿聯酋的成績沒有變化,而伊朗和沙國成績則略為退步。

雖然港生的IELTS平均成績,在2007年及2010年均為6.4分,在亞洲地區算是名列前茅,但其實成績曾退步過,最差的時候只有6.31分。最常拿來與港生比較的內地生則在不斷進步中,由2007年的5.45分,逐年提升到5.6分。若據每份卷的平均分作比較,兩地學生的強弱項相若,均以閱讀和聆聽卷較優,寫作及說話卷較弱。

對比分數分布 港英語文尖子多

分數分布方面,港生獲得7.5分或以上的比例為16%,而內地生只有2%,反映香港英語尖子較多,不過兩地學生獲得9分的比例都是0%,但這亦是全球普遍的情況。此外,只獲得4分或以下的港生比例為



IELTS是外國及本地大學錄取非本地生的入門試之一,每年均有不少亞洲學生報考。資料圖片

近年多個亞洲地區考生的IELTS成績都有進步,香港是少數考生成績停滯不前的地區。資料圖片

亞洲部分地區近年IELTS(學術)總分平均分

地區	2007年	2008年	2009年	2010年	2007年至2010年分數升跌
馬來西亞	6.65	6.71	6.76	6.8	+0.15
菲律賓	6.58	6.69	6.73	6.7	+0.12
香港	6.40	6.31	6.36	6.4	0
伊朗	6.03	6.07	6.01	6	-0.03
日本	5.75	5.79	5.85	5.8	+0.05
泰國	5.72	5.71	5.78	5.8	+0.08
越南	5.70	5.80	5.84	5.9	+0.20
台灣	5.59	5.66	5.72	5.8	+0.21
中國內地	5.45	5.46	5.47	5.6	+0.15
沙特阿拉伯	5.38	5.26	5.10	5.1	-0.28

資料來源: www.ielts.org

製表: 香港文匯報記者 歐陽文倩



張民炳認為,鄰近地區英語水平不斷提升,港生卻停滯不前,是很大的警號。資料圖片

0%,相對內地生則有2%。若以最多考獲的分數來看,42%港生考獲6分至6.5分,而內地生則集中在5.5分至6分,佔了44%。

提升港生水平 學界籲嚴把關

香港教育政策關注組主席張民炳指,以上現象對香

港來說是很大的警號,「學習是不進則退的,香港一直被認為英語環境較好,但近年水平卻停滯不前。就以內地生成績來說,他們不斷進步,兩邊差距一直收窄下去,香港未來會遇到更大的競爭與挑戰」。他又指,當務之急是做好語文教育,除了公開試要嚴把關外,中小學也要為學生打下扎實的基礎。



南沙區委書記丁紅都(左)與香港科技大學校董會主席張建東(右)互贈紀念品。

科大南沙研究院大樓 料下半年投入使用

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報導)香港科技大學校董會主席張建東、校長陳繁昌教授一行日前訪問南沙。校方表示當地的科大霍英東研究院大樓預計今年下半年投入使用。

廣州市香港科大霍英東研究院成立於2007年1月,當時校方租用了當地的大樓暫作辦公之用,至2010年6月研究院大樓工程動工,校方預計今年下半年大樓可以投入使用。據了解,將建成的大樓可用面積達25,000平方米,內有各類研究實驗室、教學設施、圖書館、計算機室及學生活動室等。

據介紹,科大霍英東研究院成立5年來,其員工隊伍已發展到140人。截至目前,霍英東研究院擁有物聯網、先進製造與自動化、先進工程材料、環境及可持續發展等4大研發平台,涉及的總科研經費達5,500萬元。

國民教育津貼 8月每校派53萬

香港文匯報訊(記者 劉思諾)教育局近日向全港中小學發出通告,通知各校有關「德育及國民教育科」的推行詳情及支援學校的配套措施。各校將於8月獲53萬元一次性津貼,用以聘請專業人員、購買教學資源及聘請代課老師、舉辦內地交流計劃等。每年未用的津貼餘額可撥入下一學年,直至2015/16學年完結為止。

教育局早前已宣布,德育及國民教育科的開展期為3年。中小學會分階段實行,小學的開展期為2012/13學年至2014/15學年;中學的開展期為2013/14學年至2015/16學年。而特殊學校則可按情況於2012/13學年或2013/14學年開始部署。

在開展期內,學校可以校本管理形式,將該科進展報告,如津貼運用等資料納入學校報告內,並於每年11月底前上載到學校網頁。

中山大續辦獨招 保學額合理使用

內地升學全攻略

內地升學全攻略

63所內地院校對港免試錄取的面試環節已在本月初完成,同期中山大學亦在港舉行了單獨招收港生的招生簡介會。該校自2003年開始,每年6月初均會在港舉辦單獨招生考試,以招收約50名港生,今年的考試定於6月2日舉行,考試科目為中、英、數。

其實自去年國家教育部公布推行免試錄取計劃後,我們和中山大學招生辦公室亦反覆探討過單獨招生考試應否繼續,中山大學認為,該校每年通過港台聯招和單獨招生考試招收共百多位港生,是錄取最多港生的幾所內地院校之一,為確保學額合理使用,校方傾向在免試錄取計劃實施初期繼續保留單獨招生考試,期望能通過實踐觀察,檢討出切合實際情況的招生模式。

初推免試錄取 或致學位錯配

在免試錄取計劃推出時,有教育界人士擔心計劃可能會導致學位錯配。內地每年有930萬高中生參加高考,能考獲大學錄取線的學生只有300多萬人,參與對香港免試錄取計劃的院校更是內地熱門院校,而北京大學、清華大學、廈門大學和中山大學等頂級名校就更是千中取一、百中取一。

其實國家在推動內地知名院校錄取港生的同時,亦希望每一個熱門院校的學額都能被合理利用,為中國學生提供更多優質的學習機會。不過,院校以免試錄取計劃收生,的確存在大量不確定性。

考生志願集中 浪費部分學額

首先,是港生對內地院校了解不足,報考志願集中在10多所港人熟悉的院校,致令部分院校或因報名人數太多而未能錄取成績中上的考生。筆者近日就收到一位中七學生的電郵,他會考成績達20多分,報考幾所內地頂級名校,卻連面試機會都沒有。不過,部分院校卻又面對成績優異考生可能同時獲多所內地及香港以外外國院校錄取,結果派出的學額落空了,造成浪費。

說回中山大學,該校單獨招生考試預計在6月底至7月初放榜,大學會要求獲錄取學生在放榜後兩週內確認是否入讀及繳交學費,不獲確認的學額將可回撥,以招收更多學生。

掌握選校要訣 免失錄取機會

多年前,除了招收最多港生的暨南大學和華僑大學外,內地院校在港招生的規模一般不大,有志報考內地院校的港生可以隨心所欲揀選心儀院校報名,只要能考獲基本錄取分數,大都能獲心儀院校錄取。但隨着近年報考內地院校港生人數不斷增加,考生如果不掌握基本資訊和選校選科要訣,在選擇志願時部署失當,會嚴重影響錄取機會。

長遠而言,規範化地為考生提供更多相關資訊,如每所內地院校以往報名人數、錄取人數、錄取分數、錄取率及志願分配情況等,是必不可少。內地院校亦應不斷收集意見,總結和調整,以令各種招生途徑有效地相互配合,以確保有志到內地升學的港生能得到照顧和支援。

■羅永祥 內地升學專家、香港專科學校校長 (標題和小題為編者所加)

UIC土豆網攜手 推畢業作品線上影展

香港文匯報訊(記者 張廣珍 珠海報導)北京師範大學—香港浸會大學聯合國際學院(以下簡稱UIC)第三屆二十四格影視專業畢業作品展——《渲染》近日舉行開幕典禮。本屆影展更首次與土豆網合作舉辦線上影展,建置網絡平台,將大學生的畢業作品推向社會。

UIC本屆影視專業畢業作品展共有28部作品,包括影片、文本劇本、文本研究等不同題材,影片作品包括紀錄片、劇情片、公益片、卡通片等。據悉,每部影片的導演、編劇、製作、演員均由畢業生完成。

墮胎紀錄片 惹外界關注

其中,一部以公益廣告為題材的作品引起了人們的關注,作品講述的是一位年輕的母親因意外懷孕而面臨墮胎的抉擇。導演陸芒表示,曾經在國外的公益墮胎網站看到了觸目驚心的墮胎視頻,這啟發了陸芒到醫院拍攝一個關於墮胎的紀錄片,「我希望以此引發大家的思考,意識到生命的重要性」。

澳贊助經費 求緊密合作

UIC人文與社會科學學院副院長、電影電視



UIC與土豆網合作舉辦線上影展,將學生的畢業作品推向社會。珠海傳真

專業主任麥麗娟教授表示,這是一個比較完整的畢業作品展,無論是導演或編劇均有展現自己的機會。此外,土豆網還將把本屆的畢業作品同步播放1個月,將學生作品推向社會。

澳門創意產業協會副會長陸思友表示,協會將給UIC影視系專業提供20部微電影的製作經費,同時希望今後UIC同學能與澳門創意產業協會有更多緊密的合作。

演藝否認新校長遴選造馬

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港演藝學院上星期五宣布委任澳洲國立大學音樂學院院長Adrian Walter為下任校長,預計他將於9月履新,但隨即傳出有關遴選「黑箱作業」的批評。演藝學院強調,校長一職早於今年1月起公開招聘,而負責審議的校長遴選委員會涵蓋了管理、政府、藝術及高等教育界別,並曾挑選17名符合條件的應徵者作進一步評選,最後



獲校董會一致通過,有關過程具透明度。另外,就有報道指Walter曾被澳洲國立大學中止工作或強制休假,演藝學院昨引述該校校長楊以安及人文及藝術研究學

院總監Howard Morphy向演藝校董會主席梁永祥發的電郵,澄清有關報道完全不實,二人又讚揚Walter表現出色,並指其請辭對澳洲國立大學是莫大損失。

中大邀李艷惠講外語教學

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港中文大學邀得南加州大學語言學系及東亞語言文化學系李艷惠教授以「標準、教學法、教學實踐:美國外語教學之觀」為題作公開講座,活動於下周二舉行,歡迎公眾網上登記參加,網址為: www.cpr.cuhk.edu.hk/tc/index.php

電腦助教學 增學生興趣

外語學習者要能確定學習成效,語言教師要能有效地設計課程,評估教學成果,一套客觀且廣為接受的語言能力標準是必須的。在講座上,李艷惠將先介紹即將編纂完成的《美國大學漢語能力標準》,然後舉例說明如何藉着理論語言學、第二語言習得、認知理論研究成果,加上先進電腦科技在語言教學上的應用,設計出實際可行且能引起學生興趣的教材及學習活動。

李艷惠是美國南加州大學語言學博士,現為南加大語言學系及東亞語言文化學系合聘教授。上述講座將於下周二下午4時假座中大李兆基樓地下低層2號演講廳舉行。查詢電話為3943-8893。